Karolina Kociet

€ Wahadlo stozkowe
+ Definicja

Wahadlo stozkowe to uktad mechaniczny, w ktorym cialo o masie m zawieszone jest na
nierozciggliwej nici o dlugosci I 1 porusza si¢ ruchem jednostajnym po okregu w poziomie,
tak ze ni¢ zatacza stozek. Ruch zachodzi w ptaszczyznie poziomej, natomiast ni¢ tworzy
z pionem kat a.

+ Kat a — co oznacza?
Kat o to kat migdzy nicig a pionem (kierunkiem sity cigzkosci). Im wigkszy kat o, tym wiekszy

promien okregu, po ktorym porusza si¢ masa. Jest to kluczowy parametr, ktéry wptywa na
predkos¢, promien, okres i sily dziatajgce na ciato.
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¢ Sily dziatajace na ciato

Na ciato dziatajg dwie sity:

* Sila ciezkosci:
Fg =m-g

* Napiecie nici (oznaczone jako F7,), ktére rozktadamy na:
* Skladowa pionowa:

F,-cosfa) =F,=m-g

* Skladowa pozioma (sita dosrodkowa):

1.‘2
F, -sin(a) = F;=m- —
T


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Arkusze_egzaminacyjne/2021/Fizyka/poziom_rozszerzony/EFAP-R0-100-2105.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2015/Arkusze_egzaminacyjne/2021/Fizyka/poziom_rozszerzony/EFAP-R0-100-2105.pdf

¢ Zaleznosci geometryczne

Promien ockregu ruchu:
r=1-sin(a)

Zwiazek tangensa kata o
1,_',‘2!

tan(a) — P = v=1fg-T- tan(a) — Vg-l- sin(a) - tan(a)

¢ Okres i czestotliwosc

Dlugosc toru to obwod:
2 = 27 - | - sin(a)

Okres ruchu:

2mr [1- cos(a)
= Qwv —_—
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Czestotliwosd:

1
I=7
¢ Podsumowanie rownan

Wielkosc Wzor
Promien toru r r =1 -sin(a)
Predkos¢ liniowa v v = 4/g-1-sin(e) - tan(a)
Okres T' T =27m %ﬂ
Czestotliwose f f= Ii
Sita doérodkowa F; Fyj=m-%
Sita ciezkodci F), F,=m-g
Napiecie nici F}, F, ==
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Kalkulator html + css + js

Wahadto stozkowe

Masa m (kg): -l 1.0

Dlugosé nici | (m): o) 1.0

Kat o (°): anns—— 30
Wyniki:

Promien okregu r: 0.500 m
Predkos¢ v: 1.683 m/s
Okres T: 1.867 s

Czestotliwosé f: 0.536 Hz \ l J
Sita dosrodkowa Fy: 5.664 N

Sita cigzkosci Fy: 9.810 N

Napiecie nici F: 11.328 N

Predkosé v (m/s): 2.40
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